

# NOVÁ MOŽNOST, z.ú., Jezdkovice 39, 747 55 Jezdkovice

---



Program na podporu komunitní práce a na zmírňování  
následků sociálního vyloučení v sociálně vyloučených  
lokality Moravskoslezského kraje na rok 2019

## **Projekt:**

**Zvyšování gramotnosti a samostatnosti v romské komunitě**



**NOVÁ MOŽNOST, z.ú.**

**Když Vám někdo věří, dokážete víc...**

## **Stručný popis realizace projektu s uvedením jeho výstupů a celkového zhodnocení za rok 2019**

### Závěrečná zpráva o realizaci projektu

#### Celkové zhodnocení projektu

Projekt „Zvyšování gramotnosti a samostatnosti v romské komunitě“ volně navazoval na realizovaný projekt z roku 2018, ve kterém se setkávala skupina 20 občanů z romské menšiny k řešení témat, které je zajímaly (př. dluhy, dávkový systém, pracovní poměr, výchova dětí apod.)

Ambicí předloženého projektu bylo navázat na potřeby účastníků ze setkávání v roce 2018 a rozšířit možnosti spolupráce a motivace účastníků a jejich rodin řešit problémy „vlastními silami“. Setkávání se odehrávalo v neformální atmosféře v přirozeném prostředí účastníků (v bytě jedné z účastnic). Na prvním setkání byly vytvořeny dvě pracovní skupiny, které se setkávaly v pravidelném intervale každé dva měsíce s vybraným hostem a s cílem otevírání nových témat. Celkem se každá pracovní skupina sešla pětkrát a věnovala se víceméně podobným tématům (jednání s úřady, spolupráce s dalšími institucemi, exekuce, rodičovské kompetence a výchova dětí, sousedské vztahy, rozdíly mezi životem romské menšiny a majority, nebo zážitková práce s tématem hledání zdrojů).

Realizátor vnímá setkávání jako velmi přínosné a má zájem o jeho pokračování s cílem malinko obměnit hosty setkávání (motivovat k setkávání další členy z komunity) a témata přenášet stále více na účastníky, tj. vycházet v dalším roce setkávání z jejich aktuálních reálných potřeb a umožnit jim vyměňovat si zkušenosti, budovat sebedůvěru a posilovat své vlastní dovednosti tak, aby byli schopni žít dlouhodobě v souladu s majoritou a vychovávat zde další generaci mladých Romů.

#### Naplnění indikátorů projektu

Žadatel si stanovil závazný indikátor projektu – aktivně do setkávání zapojit minimálně 18 osob z romské komunity a tento indikátor naplnil. Setkávání se účastnilo 20 účastníků, kteří vytvořili poměrně stabilní pracovní skupiny (viz prezenční listiny) a v případě zájmu občas na setkání přivedli i

## **NOVÁ MOŽNOST, z.ú., Jezdkovice 39, 747 55 Jezdkovice**

---

někoho nového z řad svých přátel nebo rodinných příslušníků (zájemce o sociální byt, příp. jen konkrétní téma).

Dlouhodobým setkáváním došlo k motivaci a stabilizaci 20 romských občanů a přenosu zkušeností do jejich rodin.

Změna, která byla během projektu viditelná na úrovni jednotlivců, byla zejména zvýšená motivace k hledání a udržování si zaměstnání pro větší finanční stabilizaci svých rozpočtů (minimálně formou krátkodobých pracovních poměrů), posílání dětí do předškolních a školních zařízení a řešení sousedských problémů. Hlubší změnu ovšem realizátor pozoroval v tom, že byli účastníci setkání velmi stabilní, byli aktivní v předávání svých zkušeností a otevření v řešení těžkých situací (začali si př. sami předávat zkušenosti s místními lichvářskými půjčkami n. sdíleli problémy s výchovou dětí) a byli schopni si předávat know-how jak si dlouhodobě udržet stabilní bydlení a zapojit se do života majority.

# NOVÁ MOŽNOST, z.ú., Jezdkovice 39, 747 55 Jezdkovice

---

Cílem projektu bylo zvyšování základní gramotnosti a zejména praktických dovedností sociálně slabých občanů obce Karviná, zaměřených na řešení jejich problémů a soužití s ostatními spoluobčany a možností řešit vlastní život v chudobě a sociální izolaci. V rámci projektu bylo realizováno během roku 2018 deset školících akcí zaměřených na zvyšování finanční a profesní gramotnosti, prevence sociálně patologických jevů a zejména zvyšování sociálních dovedností romských občanů.

V rámci projektu došlo k vytvoření dvou pracovních skupin uživatelů sociálních bytů, jejich přátel a rodinných příslušníků. V průběhu roku 2018 proběhlo 10 školících dnů (1 školící den v měsíci – odpoledne - 4 hodinové bloky školení).

Školícího dne se zúčastnilo cca 10 osob. Školící akce nebyly organizovány ve formálních školících prostorech, ale naopak v sociálních bytech, ve kterých oni sami bydlí. Školení, kterého se především účastnili romští občané, nebyly teoretické, ale byly zaměřené maximálně prakticky, aby si během školení mohli také odpovědět na své otázky z vlastního života.

Hlavní garant projektu a moderátor školení Mgr. Jana Volná, MBA připravovala otázky spojené s bydlením a dluhovými problémy, spolupráci s ostatními vlastníky v rámci SVJ, složení nájmu a jeho hrazení, postupné oddlužování, otázky spojené s pracovním poměrem a možnosti hledání zaměstnání, pracovní motivace, nevýhodné úvěry. Další témata protidrogové prevence, prevence trestné činnosti a jiné.

Velikost, složení a potřeby cílové skupiny byly naplněny. Byly splněné indikátory a účelnost projektu.

Projekt byl inovativní, protože sdružoval „problémové“ občany do pracovních skupin ve vlastním prostředí a efektivní tým, že vytvářel učící se komunity.

Romští občané pracovali ve dvou stabilních skupinách cca po 10 účastnících.

Výsledky - např.:

jeden man. pár v insolvenční,

dva romští účastníci v pracovním poměru,

tři účastníci školení, kteří se úspěšně adaptují po propuštění z výkonu trestu odnětí svobody.

Je vytvořena stálá stabilní skupina spolupracujících občanů z romské komunity, se kterou je možné dále pracovat.